

二中全会本周开 专门讨论修宪

政治局定四原则 强调对宪法不作大改保持连续性稳定性权威性

香港文汇报讯 中共中央政治局1月12日召开会议，研究修改宪法部分内容的建议。中共中央总书记习近平主持会议。会议决定，中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议于1月18日至19日在北京召开。中共中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题，充分表明对这次宪法修改的高度重视。政治局会议并定下此次宪法修改必须贯彻的四项原则。



政治局确定宪法修改必须贯彻四原则

- 坚持党的领导，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持正确政治方向
- 严格依法按照程序进行；
- 充分发扬民主、广泛凝聚共识，确保反映人民意志、得到人民拥护；
- 坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则，保持宪法连续性、稳定性、权威性

来源：新华社

据新华社报道，中共中央政治局听取了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请十九届二中全会审议。

会议认为，宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。现行宪法颁布以来，在改革开放和社会主义现代化建设的历史进程中、在我们党治国理政实践中发挥了十分重要的作用。实践证明，我国现行宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法。

高度重视依宪治国依宪执政

会议指出，我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用，明确坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施加强宪法实施和监督工作，为保证宪法实施提供了强有力的政治和制度保障。

会议认为，我国宪法以国家根本法的形式，确认了中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大斗争和根本成就，确立了工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家的国体和人民代表大会制度的政体，确定了国家的根本任务、领导核心、指导思想、发展道路、奋斗目标，规定了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，规定了社会主义法治原则、民主集中制原则、尊重和保障人权原则，等等，反映了我国各族人民的共同意志和根本利益。我国宪法确立的一系列制度、原则和规则，确定的一系列大政方针，具有显著优势、坚实基础、强大生命力，必须长期坚持、全面贯彻。

会议指出，宪法修改是国家政治生活中的一件大事，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。为更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重要作用，需要对宪法作出适当修改，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题，充分表明党中央对这次宪法修改的高度重视。

推动宪法与时俱进完善发展

会议认为，这次宪法修改要高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，推动宪法与时俱进、完善发展，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

会议强调，宪法修改必须贯彻以下原则：坚持党的领导，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持正确政治方向；严格依法按照程序进行；充分发扬民主、广泛凝聚共识，确保反映人民意志、得到人民拥护；坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则，做到既顺应党和人民事业发展要求，又遵循宪法法律发展规律，保持宪法连续性、稳定性、权威性。

辛识平：切除特权现象这个毒瘤

香港文汇报讯 “坚决反对特权思想、特权现象，保持对人民的赤子之心”。在十九届中央纪委二次全会上，习近平总书记谆谆告诫各级领导干部。人们记得，党的十九大报告同样强调“坚决反对特权思想和特权现象”。十九大闭幕以来，习近平总书记在党的十九大一中全会、中央政治局民主生活会、中央政治局会议、学习贯彻党的十九大精神研讨班上，多次讲到“反对特权”的问题。新华社12日发表署名辛识平的文章指出，坚决反对特权现象，是党中央一以贯之的坚定政治宣示。

“坚决”二字意味深长，蕴含深刻教训与警示。文章说，翻阅史册，统治集团享受特权、腐败盛行导致“政怠宦成，人亡政息”的例子比比皆是。殷鉴不远，苏共亡党丧权的最重要原因之一，是其内部形成了庞大的特权阶层，导致越来越脱离群众，与人民离心离德，最终丧失民心。一旦特权大行其道，腐败愈演愈烈，必然失信于民，最终必然亡国亡党。这是历史的铁律。

以史为鉴可以知兴替。正是鉴于历史教训，怀着深沉的忧患意识和问题意识，习近平总书记多次向特权思想、特权现象亮剑，采取一系列有力措施整治特权现象、规范权力运行，从严管党治吏，取得显著成效。

全面从严治党永远在路上，反对特权没有休止符。应当看到，在一些干部身上，特权思想、特权现象依然不同程度存在。

文章举例说，有的干部违规占有多套住房，超标配备公车，挥霍公款吃喝

玩乐；有的奉行“有权不用，过期作废”，把权力当成谋取私利的工具；有的“一把手”搞“一言堂”“家长制”，在重大决策上刚愎自用；有的喜欢“封妻荫子”“一人得道，鸡犬升天”那一套，明里暗里为子女亲属升官发财奔走；有的两眼朝天，对群众作风粗暴，甚至与民争利；有的以权压法、以权枉法，视法律为儿戏，拿着“印把子”任性妄为。

“水至平而邪者取法，镜至明而丑者无怒。”哪里就有特权，哪里就有不公，哪里就容易滋生腐败。特权现象败坏党风政风，严重损害社会公平正义，引起群众强烈不满。正如党的十九大报告指出的，人民群众反对什么、痛恨什么，我们就要坚决防范和纠正什么。搞特权不得人心，把全面从严治党引向深入，必须切除特权现象这个毒瘤。

文章指出，治理特权现象，一方面要严格“治权”。缺乏监督和约束，权力必然肆意妄为。把权力关进制度的笼子里，让权力在阳光下运行，织密监督之网，权力就难以“特殊”、无法任性。

另一方面，也要深入“治心”。特权思想，说到底就是颠倒了公私、混淆了是非、模糊了义利，失去了人民公仆的本色与初心。撼山易，正心难。树立“权为民所赋，权为民所用”的权力观，始终心系人民、敬畏法纪，方能心有所戒、行有所止。坚守“权力姓公不姓私”，保持一切为了人民的赤子之心，干部才会走好从政之路，切实把手中权力用来为党分忧、为国干事、为民谋利。

习近平向武警授旗致训词引起热烈反响

香港文汇报讯 据新华社报道，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前向武警部队授旗并致训词，在解放军和武警部队及社会各界引起热烈反响。大家表示，习近平总书记向武警部队授旗并致训词提振士气、鼓舞人心。党中央和中央军委对武警部队实行集中统一领导，对实现党在新时代的强军目标、推进国家治理体系和治理能力现代化、实现党和国家长治久安具有重大而深远的意义。全国人民将团结奋斗，为实现中国梦、强军梦贡献力量。

习近平强调，“要坚持依法从严，全面贯彻依法治军、从严治军要求，弘扬光荣传统和优良作风”，“凝聚强大正能量，努力在武警部队光荣历史上谱写新的时代篇章。”

“武警部队是维护国家政治安全和社会稳定的重要力量。党中央和中央军委对武警部队实行集中统一领导，是符合新时代要求的重大政治决定，是完善和发展中国特色社会主义军事制度的重大举措。”西藏林芝市巴宜区政法委书记旺青说，“作为基

层政法干部，我们坚决支持和拥护这一决定，将始终自觉听党指挥，为维护国家安全、保障人民幸福作出应有贡献。”

原武警上海总队第三支队转业干部鄂进一直关注着军队改革。“武警部队领导指挥体制改革，体现出坚持党对军队绝对领导这一永远不变的军魂，也为武警部队未来改革发展指明了方向。”鄂进说，武警部队担负多重重要任务，集中统一领导后关系理顺，更有利于武警部队忠实履行职责使命。

河南省新县人民武装部政委张安武说：“无论是在抗洪救灾一线，还是地震滑坡救援一线，只要国家和人民群众有需要，都有武警部队第一时间驰援的身影。人民群众对武警部队的信赖，正是源于这支部队红色基因、优良作风的薪火相传。习近平总书记向武警部队授旗提振士气军心，相信武警部队一定会不辱使命、不负重托。”

武警西藏森林总队那曲大队退伍老兵李进军，曾在平均海拔4,500米以

上的那曲工作15年。“党中央和中央军委对武警部队实行集中统一领导，将进一步强化党对武装力量的绝对领导，是中国特色社会主义进入新时代的必然要求。”李进军说：“虽然我现在退伍了，但无论身在何处，我都将牢记‘退伍不褪色’，在任何岗位上都始终发扬‘听党指挥，能打胜仗，作风优良’的光荣传统，为党和国家作贡献。”



基层纪检干部：惩恶扬善利剑永不蒙尘

“要全面贯彻党的十九大精神，重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治政引向深入，开创全面从严治政新局面。”习近平总书记11日在十九届中央纪委二次全会上发表的重要讲话，在基层纪检干部中引起热烈反响。

去年12月12日，黑龙江省哈尔滨市南岗区监察委员会正式挂牌成立，南岗区常委、纪委书记杜晓坤成为该省深化监察体制改革试点以来产生的首个监委主任。党的十九大后，国家监察体制改革试点在全国推开，目前各地各级监察委密集成立，改革进入“施工高峰期”。

11日晚，杜晓坤第一时间在手机上学习了习近平总书记的重要讲话后激动地说：“作为一名基层纪检监察干部，我将不忘初心，牢记使命，以永远在路上的恒心和韧劲，坚定地推进全面从严治政，确保总书记的要求在南岗区落地生根。”习近平总书记的重要讲话，令江苏省常州市钟楼区纪委书记、监委主任刘敏感到振奋，“打铁必须自身硬，我们今后要更加强化自我监督和自我约束，做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘！”

新华社